NAVODILA ZA PRIPRAVO GOVORNEGA NASTOPA (PREDSTAVITEV DRŽAVE)

Tvoji sošolci bodo poslušali mnogo predstavitev in poskrbi, da si bodo tvojo predstavitev in tebe kot govorca zapomnili v dobrem smislu. Prepričaj jih, da bodo deležni koristnih informacij.

Na voljo imaš 4 do 6 minut za govorni nastop. Doma vadi toliko časa, da boš brez hitenja lahko predstavil izbrano vsebino v zadanem časovnem okviru. Po potrebi preoblikuj predstavitev tako, da izpolniš časovno zahtevo.

Govori sproščeno, brez hitenja, z navdušenjem, jasno, razločno in dovolj glasno, da te slišijo tudi v zadnji vrsti. Če se le da, se izogibaj tujkam in popačenkam. Med govornim nastopom bodi sproščen in svoj pogled nameni večini občinstva. Na list si zapiši oporne točke ali miselni vzorec.

Občinstvo najprej prijazno pozdravi. Takoj zatem se predstavi in napovej državo (primeren uvod), ki jo boš predstavil. Sledi vsebina in na koncu primeren zaključek.

Piši v sedanjiku. V opis vključi bistvene podatke o državi, ki jo predstavljaš: lega, glavno mesto, državni simboli, prebivalci, mejne države, pokrajinske enote, podnebje, naravna in kulturna dediščina, gospodarstvo, jezik, znameniti državljani. Če si v tej državi že bil, lahko v zaključku poveš še svoje mnenje.
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